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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kieine Anfrage des Abgeordneten Klaus Bartl, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/1248

Thema: RechtmiBigkeit des Verkaufs der vormals stadteigenen Im-
mobilie FriederikenstraBe 37 in Leipzig und deren Anmietung
durch das Sachsische Immobilienmanagement (SIB)

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

»In den letzten Wochen hat die ,Leipziger Volkszeitung‘ (LVZ) mehrmals
iiber die ,Merkwiirdigkeiten‘ beim Verkauf der stadteigenen Immobilie
FriederikenstraBe 37 und deren Vermietung durch die neue Eigentiime-
rin KKS Project GmbH an den Freistaat Sachsen bzw. das Sachsische
Immobilienmanagement (SIB) berichtet. In einem der Beitrdge wurde
unter der Uberschrift ,Mega-Panne bei Fliichtlingsheim in der Frie-
derikenstraBe 37° der Verkauf der Immobilie durch das Liegenschafts-
amt der Stadt Leipzig an eine private Gesellschaft thematisiert, ange-
sichts der Tatsache, dass die Stadt Leipzig die Unterkunft dringend
selbst als Fliichtlingsheim gebraucht héatte (siehe LVZ vom 23. Februar
2015, Seite 13). In einem weiteren Artikel bedauerte die Stadt Leipzig
offiziell den Verkauf des Areals (siehe LVZ vom 27. Februar 2015, Seite
15). Am Schluss des Beitrages heit es: ,Nach LVZ-Informationen liegt
dem Liegenschaftsamt der Stadt inzwischen ein anwaltliches Schrei-
ben vor, in dem die Rechtmissigkeit des Verkaufs angezweifelt wird.‘“
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Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wann und in welcher Form hat der Freistaat Sachsen bzw. fiir diesen
handelnd das Sichsische Immobilienmanagement (SIB) Verhandiungen
mit der neuen Eigentiimerin, der KKS Project GmbH zwecks Anmietung
der Immobilie Friederikenstrafle 37 aufgenommen und war der Staatsre-
gierung bekannt, dass zu diesem Zeitpunkt bereits Verhandlungen zwi-
schen der Stadt Leipzig und der KKS Project GmbH begonnen hatten,
das Areal als stddtisches Fliichtlingsheim zu nutzen?

Vermieterin der Liegenschaft Friederikenstrale 37 in Leipzig ist die Saalegrund Ent-
wicklungs GmbH, Am Wasserwerk 7, 04299 Leipzig (heute geschéftsansassig Markt 9,
04109 Leipzig). Die Vermieterin hat die Liegenschaft dem Freistaat Sachsen mit
Schreiben vom 6. November 2014 zur Miete angeboten und dabei gleichzeitig mitge-
teilt, dass sie die Liegenschaft mit der KKS Projekt GmbH erworben und im Ubrigen
auch der Stadt Leipzig - Dezernat Jugend, Soziales, Gesundheit und Schule - schrift-
lich als Mietobjekt fiir die Asylunterbringung angeboten hat. Nach der schriftlichen Of-
ferte hat der SIB die Gesprache mit der Saalegrund Entwicklungs GmbH zur Anmie-
tung der Liegenschaft FriederikenstraBe 37 in Leipzig aufgenommen. Uber den Fort-
gang und ggdf. Inhalte der Gesprache zwischen der Saalegrund Entwicklungs GmbH
bzw. der KKS Projekt GmbH und der Stadt Leipzig ab November 2014 liegen der
Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage 2: Zu welchen wesentlichen Vertragsabreden und zu welchen Konditionen
erfolgte die Anmietung des besagten Objektes?

Die Anmietung der Liegenschaft Friederikenstrale 37 erfolgt befristet und umfasst rund

7.200 m? Gebaudeflache. Weitere Auskiinfte zu den wesentlichen Vertragsabreden und
Konditionen kénnen aufgrund entgegenstehender Rechte Dritter nicht erteilt werden.
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Der Mietvertrag vom 28. Januar 2015 zur Anmietung der Liegenschaft Friederikenstra-
e 37 in Leipzig enthalt zur Wahrung des Geschaftsgeheimnisses der Vermieterin eine
Geheimhaltungsklausel, wonach dem Mieter (Freistaat Sachsen vertreten durch den
SIB) die Erteilung von Auskinften zu den Inhalten des Mietvertrages nur mit ausdriick-
licher Zustimmung durch die Vermieterin gestattet ist. Die ausdriickliche Zustimmung
der Vermieterin zur Weitergabe von Informationen liegt nicht vor.

Frage 3. War der Staatsregierung bei Aufnahme der Verhandlungen mit der neu-
en Immobilieneigentiimerin bekannt, dass es Einwande Dritter gegen die
RechtméaBigkeit des Erwerbs der Immobilie durch diese gibt bzw. was ist
der Staatsregierung hierzu, zu welchem Zeitpunkt und auf welchem Weg
bekannt geworden?

Der Staatsregierung sind wahrend der Verhandlungen keine Einwénde Dritter gegen
die Rechtmaligkeit des Erwerbs der Immobilie durch die KKS Projekt GmbH bekannt
geworden.

Frage 4: Ist die oben in Bezug genommene Behauptung der LVZ, dem Liegen-
schaftsamt der Stadt Leipzig ldge inzwischen ein anwaltliches Schrei-
ben vor, in dem die RechtmiéRigkeit der VerduBerung der Immobilie
FriederikenstraBe 37 an die derzeitige Eigentiimerin angezweifelt bzw.
dem Verkauf entgegenstehende Rechtsanspriiche Dritter eingewandt
werden und worin bestehen bzw. worauf griinden sich in rechtlicher
Hinsicht diese Einwinde?

Frage 5: Was hat die Staatsregierung zur Priifung der RechtmaBigkeit des Er-
werbs der Immobilie durch die derzeitige Eigentiimerin als Vertrags-
partnerin des Freistaates Sachsen bzw. des SIB vor entsprechenden
weiteren Nutzungsentscheidungen, Investitionen o. A. unternommen
und zu welchen Erkenntnissen ist die Staatsregierung gelangt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 - 5:
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Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse zu dem in der Fragestellung 4 angefihr-
ten anwaltlichen Schreiben und den darin angefiihrten Einwanden gegen die Rechtma-
Rigkeit der Veradufierung der Immobilie Friederikenstralle 37 an die derzeitige Eigenti-
merin vor. Das Schreiben richtet sich gemaR Pressemeldung an das Liegenschaftsamt
der Stadt Leipzig und falit somit, wie das VerauBerungsgeschéft an sich, in den Bereich
der Selbstverwaltungsaufgaben der Stadt Leipzig.

Mit freundlichen Griilen
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